
91

Õ³ðóðã³÷íà ñòîìàòîëîã³ÿ

Êë³í³÷íà ñòîìàòîëîã³ÿ ¹ 3,4, 2013

УДК 611.216.2.013

©А. В. Бамбуляк, Н. Б. Кузняк, Б. Г. Макар

Буковинський державний медичний університет

Вікові зміни лобових пазух в онтогенезі людини
Вивчення розвитку, становлення топографо-

анатомічних взаємовідношень органів у різні
вікові періоди є одними із провідних у підході
до організму людини, актуальними завдання-
ми ембріологів, анатомів, тератологів, хірургів.

В останні роки хірургія (та й інші клінічні спе-
ціальності) все більше прагне чітко враховува-
ти анатомо-фізіологічні особливості віку.

Поряд з хірургією дорослих і дітей виникла
хірургія новонароджених, хірургія похилого
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та старечого віку. Сучасна клініка вимагає
більш точних даних щодо індивідуальної ана-
томічної мінливості у постнатальному періоді
розвитку. Тому велике значення має вивчен-
ня морфологічних особливостей і взаємовід-
ношень суміжних органів у різні вікові періо-
ди після народження.

Встановлено, що зачаток лобових пазух впер-
ше з’являється на 5-му місяці внутрішньоутроб-
ного періоду розвитку ділянки середнього но-
сового ходу у вигляді невеликої заглибини, яка
сліпо закінчується. Зачаток лобової пазухи
спрямований латерально і доверху. По пери-
ферії його розташована хрящова капсула носа.
Зачаток лобових пазух межує з хрящовою кап-
сулою верхньої стінки носової порожнини. Вхід
у пазуху обмежений гачкуватим відростком і
решітчастим пухирем. Форма зачатка лобових
пазух наближується до овальної.

Проте рентгенографічно чіткі анатомічні
ознаки меж лобових пазух у плода 7-місяців
відсутні. Рентгенографічно в передній проекції
у 9-місячного плода простежуються острівці
окостеніння в ділянці медіальних стінок очних
ямок. Найбільший їх інтенсивний розвиток
відбувається у 9–10-місячного плода.

У новонароджених лобові пазухи мають виг-
ляд щілини з вростаючою у неї слизовою обо-

лонкою у вигляді мішкуватого випинання. Ви-
готовлення 3D-реконструкції голови дитини
грудного віку показало, що пазухи найбільш
виражені у вертикальному напрямку. В дитя-
чому віці пазухи уже межують із середніми
комірками решітчастого лабіринту.

Пневматизація лобових пазух досить інте-
сивно відбувається в період першого дитин-
ства і підлітковому віці. У віці 8–12 років ло-
бові пазухи збільшуються в розмірах. У даній
віковій групі виявлена правобічна пневмати-
зація. У підлітковому періоді розвитку вияв-
ляється асиметрія в їх будові. Більш пневма-
тизовані праві лобові пазухи. В юнацькому
віці виявляється різноманітна форма і топог-
рафічні взаємовідношення пазух з навколиш-
німи структурами. Відзначається їх варі-
антність і мінливість, що не дає можливості
знайти найбільш характерні форми пазух.
Начастіше зустрічаються пазухи овальної і
тригранної форми. У людей зрілого віку пер-
шого періоду лобові пазухи мають стабільну
будову. У зрілому віці другого періоду лобові
пазухи мають стабільну форму, в ряді випадків
починають проявлятися інволютивні зміни.

У похилому та старечому віці настають інво-
лютивні зміни: атрофуються слизова оболон-
ка і її залози, стоншуються стінки пазух.


